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Degeneraczió a magas körökben.
Ne kárhoztassátok azt, a ki szive vágyát 

követve leszáll a trón lépcsőjéről, hogy bol­
doggá 1 ebesen. Ne dobáljátok meg kővel és 
sárral, aki a nagy magasságban ; ott a hideg 
márvány palotában botlik, aztán esik- esik 
szédületesen gyors zuhanással ide közénk, 
a meleg, de biztos földre, hogy uj élet.czélt 
és boldogságot találjon. Mert a mi szégyen 
hull reá a botlása miatt, olyan bős ő a 
szive szerelmében. Királyi férfiak és királyi 
leányok éppen olyan emberek mint mi, de 
egészen másképpen házasodnak, mint a kö­
zönséges halandók. Mi követhetjük szivünk 
vágyódását s egész életünkre azt a férfit 
vagy nőt köthetjük magunkhoz, aki nekünk 
rokonszenves, akiről hiszszük, hogy békés 
szeretettel hajózhatunk keresztül vele az élet 
tengerén. Egész más a sorsa az uralkodó 
családok tagjainak, az ő frigyüket nem az 
égben kötik, hanem a külügyminisztériumok­
ban vagy legjobb esetben a családi tanács­
ban. Összekerül két magasrangu dúsgazdag 
lény, akiknek módjában áll e világon min­
den gyönyörűséget megszerezni csak egyik 
másik szív vonzalmát nem. Összekerül két 
idegen lény és hidegen egymáshoz való von­
zódás nélkül, az életnek érdeket, szint és 
melegséget adó szeretet nélkül múlnak el 
napjáig egymás mellett. A szív, a ver kár­
pótlást keres és sehol nincs annyi tilos 
szerelmi viszony, mint az uralkodók udva­
raiban. De aztán akad közöttük olyan férfi 
és olyan nő, aki többre becsüli szerelmét, 
semhogy azt mint valami bűnös dolgot, tit­
kolja a világ előtt. Szerelmével a nyilvános- 

‘ ép, szive választottjával, kiben meleg,sag-------r, ------- ------- „ ■ _ r
piros polgári vér csörgedez, az oltár elé lép 
s férj és feleséggé lesznek. Isten és a világ 
törvényeinek rendelése szerint. Itt van Ste­
fánia trónörökösnő, Seefrid gr. s legutóbb 
Ferencz Ferdináud trónörökös házassága. 
Megesik aztán, hogy botrányként tüntetik

fel, mint azt a legutóbbi a trón árnyékában 
szőtt szerelmes regények bizonyítják.

De mi nem a regényes, botrányos rész­
leteit nézzük ezen eseményeknek, hanem 
dicsőségét zengjük a bátor sziveknek, melyek 
olyan erősen tudtak érezni, harezra keltek 
szerelmük védelmében az egész világ ellen, 
melyben eddig éltek.

Igen, erre szükség is van. Had frissítse 
fel a lassú, hideg királyi vért a meleg és 
piros polgári vér. Úgy áll már a dolog, hogy 
a szónak embertani életében nagy szükség 
van már vórfelfrissítésre Europa összes ural­
kodó családidnál. A történet lapjait íordit- 
gatván látjuk, hogy a múltban is számos 
királyi család elzüllőtt, degenerálódott, ami­
nek csak az egyetlen oka volt, hogy az 
uralkodó családok kizárólag egymás között 
házasodtak. A zsarnok kójencz, fanatikus, 
beteg!elkü s rossz királyok az ilyen degene- 
rált családokból szármázták, egytől, egyig, 
mind valamennyi. Míg ellenben ott, ahol a 
házasulandó királyfi leszáll a nép közé, hogy 
arát válasszon magának, egészséges, ön­
tudatos. jószivii utódok gondoskodnak népük 
jólétéről.

Manapság is úgy vagyunk, hogy Europa 
legtöbb uralkodó családja (legendáit a foly­
tonos egymás között való házasodás folytán. 
Ugyanígy vagyunk a magas ariszLokráeziával 
is, melyek óvakodnak a messaliance-tól, s 
olyan ember példányokat teremnek, melyek 
nap-nap után jobban megtöltik a folyton sza­
porodó ideggyógyintézeteket. Hogy milyen 
borzalmas, szinte elképzelhetetlen betegségek­
ben szenvednek az ilyen gyógyintézetek lakói, 
azt Kraft—Ebing nagy munkájából tudhat­
juk meg legjobban. A degeneráczió ellen 
csak a vérfrissítés basznál. Pedig ennek 
minden bástyánál erősebben állják útját a 
drákói szigorúsági családi törvények, sőt 
sokhelyütt, mint például Ausztriában is az 

I alkotmány.

szabadságnak is csúfjára vau, leomoljon, az 
érdeke az uralkodó családoknak és népek­
ben egyaránt. Mi nem botrány kozunk meg 
az udvarok úgy nevezet „szerelmi botrányai1,1 
fölött, hanem a szív és vér, a természet 
diadalát latjuk bennük.

S hogy ez

Az év története.
A földgolyó tengelye körül forog és megint leper­

gett egy esztendő.
Egy uj év következik. Észrevétlenül suhanva 

köszönt reánk. Semmi sem j-*lzi, semmi sem érezteti 
közeledését. Minden halad tovább, a természet rendje 
nem ismer zökkenést, nyugalmat, pihenést. Csak a 
véges életű ember lelke rezdül meg egy percre, hogy 
megint lepergett a nagy homok óra, mely csak a 
múltat méri, de a jövőbe nem mutat.

A toll, mely egy esztendő, eseményeit szántja 
papírra, nem szűkei olyan fürgén, mint a gondtalan 
és jelentőségnélküli hétköznapok robotjában. Itt is, 
ott, is megáll, elmerengve a letűnt idők egy-egy határ- 
oszlopánál. Vau-e mit elsiratni, van e min örülni. 
Mit rabolt el a végtelenségbe a múlt év és mit való­
sított meg a sok reménykedésből. Az elsárgult lapok, 
a felgyülemlő emlékek mindenről számot adnak. De 
ha megnyugszunk is a múltban, az uj határnál ránk 
nehezedik a beláthatatlan jövő ezer sejtelme: megint 
egy uj óv . . . ki tudja, talán nekünk az utolsó . . . 
Mire az élet emberpusztitó kereke megint egyet for­
dul, mire újra együtt lesz egy év története, ki tudja, 
ki lesz a krónikása háromszázhatvanöl nap örömének, 
bánatának, eseményeinek. . .

De most még föl a gátra. Egy esztendő haladt 
el mellettünk és mint annyiszor, egy uj óv közeleg a 
vigasságos, gondtalan szilveszteri éjszaka sötétjéből. 
Bucsu/zunk a letűnt időktől és köszöntsük bittel és 
reménységgel a jövőt. De mielőtt elhaladnánk az 
emberi élet nagy határjelzőjénél, nézzük meg, mit irt 
rá 1902. KIiója, lapozzuk át mégegyszer a múlt esz­
tendő krónikáját.

Időrendben itt következnek a nagyobb ese­
mények :

Január: A Budapesti Hírlap cikket közöl 
arról, hogy Petőfi koponyáját megtalálták. Kecske­
mét,hi Győző, a főváros sikkasztója, levelet ir a Pesti 
Hírlapnak. Tomka Samu dr. orvos álbetörést követ 

! el egy biztosit,ó társaság megkárosítására. Erzsébet, 
Stefánia leánya, nőül megy Windischgvätz Ottó her- 

I ceghez. Vázsonyi Vilmos Debrecenben beszédet tart, 
mely az egyéni mély Kinizsi aposztrofálása miatt nagy vihart szül.
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V á g y.
Hogyha néha csendes órán 
Nem nyűgöz az élet gondja, 
Elragadnak eszmék, vágyak 
S lelkem szárnyát bontogatja.

Megkísérli, próbálgatja.
Hogy talán ütött az óra,
Hátba itt az ihletett, perez 
S már elég erős a tolla.

Óh, ha feltudnék repülni 
S fent a fellegekbe’ járni,
Földi nyűgtől szabadulva 
Büszke sasként messze szállni.

Írni úgy, a mint szeretnék, 
Eldalolni, a mit érzek,
Testesít,ni mind az eszmét,
A mi egyszer megigézett.

Elsusogni a szellővel 
Szivem titkos, édes álmát,, 
Elharsogni a viharral 
Izzó lelkem indulat ját.

Mért is nem tudok repülni 
Mért is kell itt alant járnom, 
Kenyér szerzés gondja, mert, köt, 
Mért, igaz le szolga járom ?

Mért is nem lehet dalolnom,
A mikor dalolni tudnék,
Mórt is kell ilyenkor bújnom 
Poros aktát, száraz törvényt.

Földre nyomva, szárnyszegetten 
Mért is kell hiába várnom ?
Mégis — mégis szent poezis 
Élni én csak érted vágyom.

Nimm.

A gyógyíthatatlan beteg.
lila: Franciás Co]>l»ő.

Ez a történet, amit el akarok mondani, azok 
közé tartozik, amelyeken a nagy képű czinikusok 
mosolyogni szoktak. Van még egy sajátsága is. Az, 
booy különféle változatban sok iro itta mái meg. 
Tahin magam is. De engem — hogy a mull, esztendő 
nyarán néhány napot egy vidéki városkában töltöttem 
.— annyira megkapott az eset, amelynek az igaz­
ságáról' meggyőződtem, hogy mindenkép érdekesnek
találtain és most elmondom.

*
X- *

A helyőrségi kórház orvos-parancsnoka unottan 
kérdezte a délutáni látogatás előtt az ügyeletes ka­
tona orvost.

— Van uj beteg V
— Egyet,'hoztak, parancsnok m\
— Komoly eset?
— Csak felületesen néztem meg eddig.
— Gyalogos ?

- Nem, parancsnok ur, huszár.
- No, kezdjük ennél a látogatást.

És bementek egy első emeleli betegszobába, fit 
bizony nem nagyon mosolygott, a pompa, meg a Jólét.

Katonásan egyszerű, de katonásan tiszta is volt 
minden.

— Melyik az? — kérdezte az ősz parancsnok.
Az ügyeletes katonaorvos a 7-es számú ágyra 

mutatott.
— Itt van !
Ott feküdt egy emberi rom. Pergament arcz 

ólmos szemek, izzó ajkak.
A parancsnok arczára egy kis melegség ült ki:
— Hogy hívnak, fiam?
Vergődő, kínos suttogás volt a felelet:
— Jean Palaunak, szolgalatjára.
-— Huszár vagy ?
— Igenis.
— Van rangod ?
— Szakaszvezetö altiszt ... Es itt erőtlenül, 

lankadt,an megakadt a szó az égő ajkakon.
A két doktor megfeledkezett egy kicsit a szo­

kásos katonai bánásmódról: kíméletesen megvizs­
gálták a beteget,.

A parancsnok osóválgatta a fejét :
— Komoly az eset,! Komoly ! Tüdőgyuladás . . . 

Non tudom, mint lábal ki ez a fin.
A másik orvos szinte kellemetlenül belenyugo­

dott mindjárt:
— Biz ebből nem lesz ép ember.
A parancsnok idegesen közbeszólt:
— Lelket,lenség volt az ezredétől, hogy meg­

várta, mig fél halott lesz s csak akkor küldte ide.
Megsimogatta a beteg verejtékes bomoC, a,:

Mondd édes fiam, régóta vagy beteg V
Amannak a szava suttogó volt:
— Valami . . . valami hit napja . . .
A parancsnok szelíden mosolygott;



1 ' WÉWgjÉÉMjlj
1 Mtí* ; 'ií hbihhi 1 ír' " tÜtSüP' *

A parlament előtt nagy tüntetések folynak Vazsouyi 
ellen, a parlamentben nem engedik szóhoz jutni. 
Molnár Antal képviselő meghalt.

Február: A trónörökös Petervárra tervez 
utat, mely elmarad a fölliáborodas miatt, melyet az 
kell, hogy Zichy Jánost szemelték ki a tronorokos 
kitérőiéül Triesztben véres sztrájk ütött ki a kikötő 
munkások között. A sztrájk elnyomására statáriumot 
hirdettek. Moliay Sándort igazságügyi államtitkárrá 
kinevezik. Szenzációt kelt a Pesti Hírlap Jokay-aí erja.
A koszorús irót a Magyar Nemzetben írott czikkéeit 
a Pesti Hírlap elbocsájtja kötelékéből. Barcel onában 
muukás-íorradalom üt ki. Henrik, porosz herczeg, 
Vilmos császár öcscse. Amerikába utazik, ahol nagy 
ünnepségekkel fogadják. Nómetoiszág és az Egyesült 
Államok politikai érintkezésének föltűn telese céljából.
A parlamentben nagy nemzetiségi vita keletkezik. 
Szereplői: Korodi-Lutz, Lurtz és Rákosi Viktor. Az 
angolok győzelmet aratnak 1 ranswalbau.

Február hallotai: Tibád Antal közigazgatasi 
bíró; Győri Elek ügyvéd, országgyülősi képviselő; 
Nagy Kálmán szobrász és Szigeti József színművész.

Márczius: Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter lemondása. Horáuszky Nándor kinevezése.
A Ház megsemmisítő határozatot hoz Gabanyi diosadi 
mandátumára nézve. A burok győzelmet aratnak. 
Methuen angol tábornok seregét elfogjak. Fejervary 
Géza báró honvédelmi miniszter meg akar válni tar 
cdjától Horáuszky kinevezése miatt. Az oiszagos 
sziuészegyesületbeu a brettli kérdést leszavazzál,. A 
zentai hid összeomlása.

Március halottai: Tisza Kálmán, Feleki Miklós, 
Tolnai Lajos.

Április: Az angolok vereséget szenvednek 
Transwalbau. A Beöthy-Liptai affér. Választások 
Franciaországban. Humberték százmilliós csalása ki­
derül.

Április halottal: Horáuszky Nándor kereskedelmi 
miniszter, Wesseley Károly költő (öngyilkosság) gróf 
Pálffy Elemér testőrkapitány.

Május: Láng Lajos kereskedelmi miniszter ki­
nevezése. Wickenbuvg Márk kereskedelmi államtitkár 
kinevezése. A martiniquei nagy katasztrófa. (Mont- 
Pelée kitörése). A tápéi mandátumot, megsemmisítik. 
A főrauguak a budapesti Tattersaalbau a Klotild- 
szeretetház a király jelenlétében carousselt rendeznek

Május halottal: Ráth Károly, Xaver de Montepiu, 
Szapáry István gróf, Kósmárszky Tivadar, báró Vécsey 
József, báró Báuffy Dánielnó.

J u n i u s: Az angolok megkezdik a burokkal a 
béketárgyalásokat. Maugra Vazult megválasztják aradi 
román püspöké. (A király megsemmisítette a választást). 
Pavlovics Lyubomir botránya. A tápéi és csongrádi 
mandátum ügyében vizsgálatot rendelnek el. ^ Kom 
Artúrt hathavi államfogházra Ítélik izgatásért. Ti ans- 
walban megkötik a beket. Az angol király betegsé­
gének hire. Foigách Antal grófot kigolyózzák a Nem­
zeti Kaszinóból. A hármas-szövetséget megújítják.

Junius halottai: Pável Mihály nagyváradi gör. 
kel. püspök, Zempléni P. Gyula irú, Louovics József 
csanádmegyei főispán, Hunyady Imre gróf főrendi­
ház- tag, Albert szász király.

Julius: Erdei Sándort Petróné meggyilkolja. 
A braganzai herceg botránya. A velencei campanile 
összeomlik. Lord Salisbury lemondása. A francia 
szerzetesek kiutasítása és javaik elkobzása. A buda­
pesti kosaras-asszonyok bűnténye.

Julius liolottai: Sós Lajos (öngyilkosság), Dobsa 
Lajos drámairó, Schlauch Lőrincz nagyváradi bíboros, 
Ledochowszky Miciszláv gróf bíboros, Vaduai Károly, 
a Budapesti Közlöny szerkesztőbe.

Augusztus: Edwárd királyt megkoronázzák 
Csatádon Leuau születésének századik évfordulója 
alkalmából ünnepet tartanak. Szterényi-Győrffy affér

székely háziipar fonógépek miatt, Mattasich-Keglevich 
gróf kegyelmet kap. Nagy akció indul a pángermanok 
megfékezesere.

Augusztus halottai: Ráth Zoltán statisztikus 
(öngyilkosság), Mayer Lukács búr tábornok. Inczedi 
László költő, Plósz Pál egyetemi orvostanar, bclv-uk 
Frigyes, Lanka Gusztáv, Margit Z<oha osztrák her­
cegnő, Tisza László, Borostyány Nándor iro.

S z e p t e m bér: Zágrábban óriási zavargások 
folynak a szerbek ellen. A tengerszem ügyében a 
lengyelek javára hoznak Ítéletet, Kossuth Lajos szü­
letejének századik évfordulója. Az ország ünnepe. 
Lipót és Stefánia közti viszály.

Szeptember halottai: Steindl Imre műépítész, 
Hninik Imre jogtanár, Hieronymi Béla kúriai hi ró, 
Keleti Gusztáv festőművész (öngyilkosság), Heller 
Gusztáv természettudós. Kirchow termeszetbuvar, 
Snierer Gyula, a szabadalmi osztály főnöke, Henriette 
belga királyné halála. Zola Emil.

Október: A kolozsvári Mátyár-szobor lelep­
lezése és a Mátyás ünnep. A katonai javaslatok be­
terjesztése a póttartalékosok behívása ügyében. Böhm 
Adolf Aradon 300000 koronát sikkaszt. A rovásírás 
vitái. Óriási szénsztrájk Naw-Yorkban és Franczia- 
országban. Az uj parlament megnyitása. Korú Art hurt 
kiutasítják. A braganzai herczeg kilép a hadseregből. 
Az oszt, magyar bank uj bankjegyeket ad ki. Weizer 
gyáros milliókat hagy Aradnak. Óriási acetilén rob­
banás Orsóván. Sándor király botránya Draga király­
né bugával. Az algyői vasúti hid eltolása.

Október halottai: Rnttkayné Kossuth Lujza, 
Király Pál, Beret,vas Endre főrendiházi tag, dr. Sár­
kány József törvényszéki elnök (öngyilkosság).

Nőve in bér: A nemzeti szalonban nagy tűz 
üt ki. Blniia Lujza megválik a Népszínháztól. Hegyi 
Antal megszökik. A Gotterhalte ügy (Nessi) a pai- 
lameutbeu. A belga király ellen merényletet követnek 
el. Az első válság liirek. Kecskemótliy elfogatásának 
hire. A magyar nemzeti múzeum jubileuma. Ivorn 
Arthur Berlinbe kezdi meg agitációt.

November halottai: ICubitiyi György orsz. kép­
viselő, Országh Sándor min. tanácsos, Krupp Alfréd.

Dec z ember: Kolozsvárott liivógzik a levél- 
hordó gyilkosát. Szombathelyen halálos kimenetelű 
pisztoly párbajt vívnak. Az össtrák magyar hajóhad 
Szaloniki elé megy. Hegyi Antal Amerikába letelep­
szik. A közös hadügyminiszter lemondása. A Humbert 
családot elfogják. A szász trónörökösné megszökik. 
Rákosi Jenő főrendiházi tag lesz.

December halottja: Rácz János dr. román agi­
tátor.

A tubei*liuló/,is elleni mozga­
lom liíis*;íí,iilil>ím-

(Tuberkulózis.) Immár életre kelt s mindjobban 
izmosodik, Istennek hála! Megértettük mi is, mint a 
többi müveit népek gyermekei a veszedelem nagy­
ságát, mely a gümős betegség rémes uralkodásában 
rejlilk s esetleges továbbterjedéseben rejlenek. Össze­
fog lassacskán minden tényező a köznyomoruság ez 
egyik nagy okának kisebbítésére, s hogy jövő nem- 
zedékeinkn -k több egészséget hagy jon örökül.

Az államkormányzat élénk figyelmet 
szentel újabban az ügynek. Népszerű füzetecskót ter­
jeszt „A tüdővésztől való óvakodásról“ (kiadja a m. 
kir. belügyminisztérium); ankéteket tart a tuberku­
lózis ügyben, melyek eljesén, 1902. október 17-ón, 
Széli miniszterelnök maga is megjelent s az eszme­
cserében a legnagyobb melegséggel resztveti; a sana- 
toriumi mozgalmat segélyezi a kormány, s reménység 
van reá, bogy a gyermek-tuberkulózis korlátozására 
maga veeudi kezébe az áldásos iniciativát.

A t ö r v é n y h a t ó s á g o k tevékeny munkára 
buzdulnak a nagy ügyben. Budapest az ország 
mintásaim tóriumának fölállítására segédkezett nyúj­
tott, tiszti-főorvosa minden igyekező1 tel rajta vau, 
hogy a székesfőváros közegészségügyi viszonyai, a 
gíimőkórra ktillönös tekintettel is, javittassanak (I. 
mühely-szubályrendeleti tervezet), a immicipium köz­
egészségügyi ügyosztálya egy fertötlonitő s abály- 
rendeleten dolgozik, mely a kötelező feinőtleiiitóst a 
tüdővészre is ki akarja terjeszteni. Békés vár­
megye ,/3%-os pótadót szavazott, meg (1901) léte­
sítendő sanatoriuinának költségeire; a megye öt köz­
sége ajánlott föl ez intézet számára nagy ajándék- 
telket, részben építőanyagot es fuvart, un g útépítést 
is. Békésben o mozgalom élén a megye fen költ lelkű 
főispánja áll. Vas me gyébe n az alispán jár elől 
jó példával a Szombathelyen létesült „Tuberkulózis 
ellen védekező egyesület“ nemes munkájában. Pest, 
Szabolcs vármegye It, D e b r e o e n \ áros a 
budapesti sanatorium-egyesület anyagi támogatásával 
járulnak eddigeló hozzá a gumókor elleni fegyver­
kezés föladatának megoldásához.

És hozzálát mindjobban a nagy akcióhoz minden 
jóért lelkesülő t á r s a d a 1 m u n k. Részt vett az első 
nagyszabású hazai tüdőgyógyintézet megalkotásában 
s jelenleg az Erzsóbet-Sauatoriuin föntar- 
tásáuak terhét viseli; további egyesületeket 
alakit a tüdővész elleni védekezésre hazánkban, mar 
meglévő egyesületei által közvetve is munkál ez irány­
ban, hogy csak az Országos Közegészségi 
Egyesület bókésváimegyei osztályának a tuber­
kulózis-ügyben eddig rendezett fölolvasásait és közre­
bocsátott, kiadványait említsem. Orvosai n k minden­
felé az országban foglalkoznak a tuberkulózis kérdé­
sévé!. A Korányi Frigyes gyújtotta szövetnek 
főimen kezd vilógolni hazánk közegészségének hivatott 
őrei lelkében. Bókay János tanár csak nemrég 
fogott tollat a teugermel lóki magyar gyermek­
it o r li á z létesítése érdekében skrofulás apróságaink­
nak. T o r d a y Fereucz kevéssel ezelőtt megjelent 
munkája az „E gószség gazdasági jelen­
tőségéről“ a tüdövész kérdésével behatóan fog­
lalkozik, Partik és Preisz Hugó intézeteiben a 
tuberkulózis problémájának újabban a legbehatóbb 
figyelmet szentelik a tudományos vizsgálódás terén. 
Hochhalb a Szent lstván-kórház sátorkezelése mellett 
elért eredményekről, mely kezelésmód a sanatorium! 
gyógyításnak kórházakban kivihető egyik imitációja, 
pár héttel ezelőtt számolt be a budapesti közkórházi 
orvostársulat ülésén. A budapesti kir. Orvos­
egyesület az év tavaszán megalkotta külön 
tuberkulózis-bizottságát Korányi el­
nöklete alatt, moly bizottságnak eddigi üléseiben 
több az 1. belklinikáról s egy az Erzsébat-sanatorium- 
ból származó idevágó dolgozat olvastatott fül. — A 
budapestj általános m u n k á s-b e t e g s e g ó 1 y z ö 
p é n z t, á r Szt-Eiidt'én saját tag ai számára már 
1897-ben állított egy, bár szerény méretű, tüdőgyógy­
intézetet, melynek orvosa, W e i s z A , látva az ott 
elérhető eredményeket, nem késett a propaganda 
egyik terjesztőiévé szegődni. A pozsonyi m u u- 
k á s o k mozgalmáról csak pár napja olvastunk a la­
puiba. Akciójuk egy másik fontos oldalról, a munkás- 
lakások higiéniájának javítása után, fog a tüdővész 
ellen síkra szóllani.

Legföltünöbben mutatja azonban, hogy a tuber­
kulózis elleni védekezés szükségessége mennyire át­
hatja immár a mi társadalmunkat is, az a körülmény, 
hogy immár Budapesten kívül az ország hat más 
pontján keletkeztek vagy vannak keletkezőben sana- 
torium-egyesülelek, melyek gyógyít ható sze- 
génysorsu tüdőbajosok számára állítandó intézetek 
létesítését tűzték ki nem kis föladat gyanánt; neve­
zetesen B é k é s - G y u 1 á n, Hódmezővásár­
helyt, Szombathelyen, Szegeden, Ara­
don és Nagyváradon.

Ezek eddigi eredményei, mint látni fogjuk, 
máris biztatók.

— No, nem kell kétségbeesned. Meggyógyulsz, 
olyan egészséges leszesz két, hét múlva, mint a makk.

A beteg faradban sóhajtott :
— Én már nem élek meg.
Meleg szigorúsággal felelte a másik :
— Micsoda ostoba lemondás ez? Nem szégyen­

led magadat, hogy szakaszvezető létedre ilyen gyáva 
vagy ? . . . Azután csendesebben folytatta: Rendes 
ápolásod lesz, orvosságot kapsz és — tizennégy nap 
múlva kutyabajod sem lesz. Az orvosság majd 
talpra állít.

A beteg katona arcza eltorzult, a mosolytól :
— Az orvosság ?
A parancsnok csudálkozott ezen a hangon :
— Igen, az orvosság. Hát te ezt olyan fur­

csának találod y , . . No, szakasz vezető fiam, ne be­
szólj bolondokat, ha beteg is vagy. Már holnap 
jobban leszesz, meglátod.

Az öreg katonaorvos nagy jóindulattal gondolta 
ezt, jóindulattal kezelte is a lázban vonagló katonát,, 
az ötödik nap azonban látta, hogy itt mentségről 
„szó sem lebet.“

Látszott rajta, hogy nagyon bántja a dolog :
— Kár ezért, a jóképű fillért — mondta az 

Ügyeletes orvosnak. — A mai éjszakát semmikép se 
éli túl. Semmikép sem. De éppeuségel nem kizárt 
dolog, hogy egy pár óra múltán : halott,

A mint kimentek a doktorok a betegszobából, 
előttük állt egy thztatekintotü, őszfejti jmi ászt,asszony', 
meg egy csaUanóan piros aic/.u, fiatal paraszt leány'.

— Megkővetjük alássan a tábornok urat . . .
A kórházparancsiiok elmos' lyodot I,:
— No, nem vagyok generális. Iliit, mi j irat­

ban \aiina

— Mi bizony a fiain ügyében jöttünk.
— Alássan kérem : Jean Palau a neve.
Az öreg katonaorvos elkomolyodott:
— Maga az édes anyja, ez a leányka meg talán 

a testvére.
A parasztasszony készséggel felelte:
— Én az anyja volnék, ez meg itt a mátkája.
Meghatottság vibrált a kórházparancsiiok tokiu- | 

telében.
— Még jókor érkeztek.
— Szent Isten . . .
— No, jó asszony, az isten szent akaratában 

meg kell nyugodni . . . Én is megszerettem a fiút, 
de nem tudott azon az orvosi tudás segíteni . . . Még 
ina éjjel . . .

A leányka beleszédült.
— Szentsékes uram te légy velem.
Az orvos szemében ott settenkedett egy köny:
— Menjetek be hozzá, két óra múlva vissza­

jövök éli is. — Es magában azt gondolta, hogy 
akkorra már kiszállt abból a szegény fiúból a lélek.

. . . Este 0 óra felé szinte elkábult az ősz 
katonaorvos a bámulattól : Jean Palan ott feküdt az 
ágyában, boldog mosoly az ai'czán s nyugodtan, 
tisztán igy szólt:

— Parancsnok úr, sokkal jobban vagyok. Talán 
már megélek én is. Érdemes is élni . . .

És a boldogság könye rezgeti a szemében, a 
mint előbb a fehórliaju matrónára : az édes anyjára, 
azután pedig a ragyogó tekintetű fiatal lánykára, a 
mátkájára nézett, . . .

Városi közgyűlés.
Múlt év deczember hó Bl-ón megkezdett 

de elhalasztott közgyűlését a törvényhatósági 
bizottság í. évi január hó 5-én folytatta 
illetve fejezte be.

Soha ilyet. Az 1902. év utolsó rendes 
közgyűlését 1903-ban tartották meg. Rövid 
volt az elmúlt év az egyik tengeri kígyó, a 
tisztviselői fizetések rendezésének letárgyalá- 
sára. A majdnem két év óta húzott-halasztott 
ügyet végre valaliára elintézték.

De hogyan: elvben, panosovai módra. 
Valószínűleg abból az elvből indultak ki a 
jólakott városatyák, hogyha ők két évig iz­
zadva bábáskodtak a különféle rendes és kü­
lön bizottságok ülésein inig a rendezés úgy a 
hogy megszületett, akkor a tisztviselők is 
várhatnak még egy kicsit, az őszön megejtendő 
tisztujitásig.

Mert a határozat szerint a felemelt fize­
téssel Írják ki a pályázatokat. Bár nem tud­
juk még mi indította az indítványozókat, 
bog)7 a jelenről monfeledkezve, csak a 
j ö v ő r ő 1 gondoskodjanak, annyi azonban 
bizonyos, hogy a felemelt illetmények élve­
zetbe lépésének ezen indokolatlan eltolása 
lelketlen, méltánytalan és főleg igazságtalan. 
Lelketlen azért, mert a tisztelt városatyák

o-



mindegyike inkább a jelenben szeret élni mint 
a bizonytalan jövőben, méltánytalan és igaz­
ságtalan pedig azért, mert a legtöbb és leg- 
sanyarubb fizetésű tisztviselők röviditettnek 
meg leginkább. Mert inig a főtisztviselők 
mindegyikének (1—2 kivételével) felemelték 
az utolsó 3—4 ov alatt 4 300 koionaval a
fizetését, a minek élvezetében is vannak azóta, 
addig a kicsinyeket mindig üres igéi etekkel 
tartották és most újból várjanak még egy 
évig és akkor majd nekik is felemelik a fi­
zetésüket először mikor a többiekkel már 
másodszor esik ez meg. Ezen lehetne ta­
lán még segíteni, csak gondolkozzék egy ki­
csit o fölött az állandó választmány és annak 
indítványa alapján a közgyűlés.

De talán az egész vonalon is lehetne 
segíteni, mert mégis csak furcsa, hogy már 
1901-ben kimondotta a közgyűlés, hogy a 
tisztviselők jelenlegi fizetése elégtelen a tisz- 
teséges megélhetésre és akkor hosszas és 
mondjuk csak őszintén mesterségesen vonta­
tott tárgyalások után elhatározzák 1903. ja­
nuárban bogy 1904-ben megadják a létmini­
mumot.

Ha a jelenlegi fizetés elégtelen — pedig 
elégtelen — akkor a legszükségesebbet már 
1903-ban és meg kell adni.

E fölött gondolkozzanak a mérvadó vá­
rosatyák.

*
* *

A folytatólagos közgyűlésről adjuk a következő 
tudósítást.

Elnök, bajsai Z á k ó Milán főispán pontban 9 
órakor nyitotta meg a közgyűlést. Üdvözölve a kö­
zepes számban megjelent városi képviselőket igen ta­
láló szavakban mutatott rá az áll. tisztviselők fizetés 
rendezési mozgalomra, kiemelve hogy a városi tiszt­
viselők szerényebb anyagi helyzetének javításáról fog 
a közgyűlés határozni.

A fizetés rendezés illetve emelés mellett felszó­
lalt, Graff J. Pal, Graff Gusztáv, Fa István, Winter­
feld János, Gruby lgnácz, Martin Imre; ellene szól­
tak dr. Jovauovics István, dr. Lazarovics György és 
dr. Alexics Ssilárd.

A napirenden állott ügyek a következőleg in­
tézteitek el :

14.) A tisztviselők fizetésének rendezésére ki­
küldött bizottság javaslata. — A városi tisztviselők 
fizetései majdnem három órai vita után nagy szó­
többséggel a következőleg rendeztettelc illetve emel­
tettek :

2u.) Indítvány az 1903. évié kiosztandó segélyek 
ügyében. — Jóváhagyólag tudomásul vétetett.

21. ) tanácsi jelentés a közgyűlés utólagos jóvá­
hagyása reményében kiosztott segélyekről. — Jelentés 
tudomásul vétetett.

22. ) 'tanácsi jelentés az előfogati szolgálmány 
bérbeadása tárgyában megtartott árverés eredményéről.
— Ari ejtési eredmény jóváhagyatott.

23. ) Indítvány a vár. közvágóhídon vágandó 
borjuk után vágatási dij megállapítása iránt. A 
vágatási díj darabonkint 10 fillérben megallapittatott.

24. ) Tanácsi indítvány a vár. hídmérlegek részére 
felállítandó faház ügyében. — Csinos külsejű bódék 
felállítása elrendeltetett.

25. ) Bacsánovics János kávés kérelme járdádij 
leszállítása iránt. — A járda használati dija 50 koro­
náról 25 koronára leszállittatott.

26. ) Gyorgyevics Mihály és tarsai bózagyárosok 
kérelme a búza után kivetett fogyasztási adó leszállí­
tása iránt. — A búza fogyasztási adója literenkint 4 
fillérről 2 fillérre leszállittatott.

27. ) Özv. Hefner Antalné nyugdíj iránti kérvénye.
— A nyugdíj iránti kérvény elutasittatott de egy évre 
240 kor. kegydij engedélyeztetett.

28. ) Dr Nenadovics Lyubomir szabadság iránti 
kérvénye. — Miután fegyelmi ügye letárgyalva nincsen 
a szabadság iránti kérelem elutasittatott.

29. ) Polgármesteri előterjesztés az itt állomásozó 
közös hadseregbeli tisztek étkezőjének berendezéséhez 
leendő hozzájárulás tárgyában. — 400 korona hozzá­
járulás engedélyeztetett.

30. ) Hrehus József, Dinczer Vilmos és Baletics 
Jakab dijnokok segély iránti kérelme. — Mindegyik­
nek 50 korona segély engedélyezve lett.

31. ) özv. Petrovics Andrásné kérvénye néhai 
férje után felmerült temetési költségek engedélyezése 
tárgyában. — Miután már két Ízben tetemes segélyt 
kapott, kérelmével elutasittatott.

32. ) Querfeld Vilmos városi adótiszt segély iránti 
kérelme. — 100 korona engedélyeztetett.

33. ) A magyar hajózási-egyesületnek megkeresése, 
a városnak az egyleti tagok sorába való belépése 
tárgyában. — A város tagnak belép.

84.) A kereskedelmi miniszter leirata, a Réva- 
ujfalvi ut sorompon belüli részének újjá kövezése tár­
gyában. — Felterjesztés intézendő a kereskedelmi 
miniszterhez, melyben a tényleges állapotnak feltárá­
sával rendeletének megváltoztatására kéretik. ^

35. ) Előterjesztés a vár. pénztárban levő 88.271 
kor. 23 fül. pénzkészletnek elhelyezése tárgyában. - 
Levétetett a napirendről.

36. ) Tanácsi jelentés a városi csatornázási és 
árvízvédelmi ügyekben. — A jelentés, mely szerint 
a tervek január hónapban elkészülnek és leérkeznek 
tudomásul szolgált.

A jegyzőkönyv hitelesítők kijelölése után a köz­
gyűlés déli Va l órakor véget ért.

— Tanulok mulatsága. A pancsovai áll. felső ke­
reskedelmi iskola tanuló ifjúsága január 18-án nagy­
szabású estélyt rendez az iskola segél.yzö-egyesülete 
javára a Trombitásban. Az érdekes és élvezetesnek 
Ígérkező műsor minden egyes pontját a szegénysoron 
társaikon segíteni akaró törekvő ifjúság a maga eieje- 
böl látja el. Az ifjak vállalkozása a nagyközönség 
legmelegebb pártfogásába ajánljuk.

A műsor a következő :
1. Nyitány. Strauss „Bőregér“ ez operettjéből, 

előadja az ifjúsági zenekar.
2. „Walesi b á r d o k“ irta Arany János. Sza­

valja Seheibner Aladár felső osztály tanuló.
3. Esti ima. Kreuzer „Éji szállás Granadá­

ban“ czimtt dalművéből, énekli az ifjúsági dalkör.
4. Egy fra k k ö 1 tö n y lélek vándorlása. 

Humoreszk irta: Tarozynski Kázmér középső oszt. ta- 
nuló, Mól vasa Pdtvovios Lyubomir felső oszt. tanuló.

Jelenlegi
lizetŰH: lakból1

Füleméit
fizetős: lakból'-. 

Korona
6000 1200Polgármesternek.................  4000 800

személyi pótlék.................. 800
főjegyzőnek ........................ 2800 600 3000 600
4 tanácsnoknak egyenkint . 2400 480 2800 600
főszámvévőnek..................... 2400 480 2800 600
rendőrfőkapitánynak .... 2800 480 3200 600
főmérnöknek........................ 2800 480 3200 600
segédmérnőknek..................... 1600 400 2000 480
alszámvevőnek..............  1600 400 2000 480
aljegyzőnek ........................ 1600 460 2000 480
levéltárosnak...................  1600 400 2000 480
pénztárosnak................... 2200 400 2400 480
pénzt, ellenőrnek............... 1600 400 1800 480
közgyámnak....................... 1400

személyi pótlék............... 300 300 1700 180
gazdának............................. 1200 240 1600 300
két 1-ső oszt. számtisztnek

egyenkint .........................  1400 280 1000 300
két 11. oszt. számtisztnek

egyenkint ....................... 1200 240 1400 300
pénzt, tisztnek................. 1200 240 1400 300
két rendőr alkapitánynak

egyenkint ........................... 1700 400 2000 480
öt Írnoknak egyenkint . . . 1200 240 1400 300
tiszti főügyésznek............1600 — 2400
két kerületi orvosnak

egyenkint .......................  1000 — 1600
kórházi igaz. orvosnak . . . 1400 — 2000
korházi gondnoknak .... 1200 szabad szabad

személyi pótlék......... 400 lakás 1600 lakás
községi bírósági végrehajtó . 800 120 1000 200
két szülésznő egyenkint . . 400 — 000 —

A felemelt illetmények élvezetébe a tisztviselői 
kar azonban csak az ősszel, a tisztujitás után lép.

15. ) Weisz Wilmos számtiszt leköszönésének be­
jelentése. — Weisz Vilmos számtiszt leköszönése 
tudomásul vétetett, a felmentvény megadatott és óva­
déka kiutalványoztatott. Az állásra a pályázat kiírandó.

16. ) A torontálvásárhelyi Kossuth Lajos szobor- 
bizottság kérelme adomány iránt. — 50 kor. adomány 
megszavaztatott.

17. ) A baromfi tenyésztők országos egyesületének 
felhívása az egyletbe való belépésre. — A város 15 évre 
évi 8 korona tagsági díjjal belép.

18) Benkő Károly eltartási dijainak fedezése 
czéljából póthitel iránti előterjesztés. — A felmerült 
többkiadás engedélyeztetett.

19 Tanácsi előterjesztés a honvéd hadapród is­
kolai városi alapítványi helynek betöltése tárgyában. 
— A álapitványos helynek Láng Gusztávnak történt 
adományozása jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Előfizetési felhívás.
Január hó elsejével uj előfizetést nyitunk 

lapunkra.
A „Végvidék“ előfizetési ára:

Egész évre .... 12 korona.
Fél évre .... 6 korona. 
Negyed évre ... 3 korona.
Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek 

előfizetése deczetnber liö végén lejárt, hogy 
azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

11 X XI K lí.
— Adomány. Az ev. ref. egyház állal karácsony­

kor az im»házban felállított kavacsonfára a követke­
zeik adakoztak: Pancsovai Népbank 20 kor., Nádor 
Gyula 10 kor., May Márkus 4 kor., Nádor Béla, Mái- 
nássy Ferenc/, Reichenbecker Lőrincz, Engler Gross- 
jeau Jakab, Bartha Gábor, Sidó Domokos, N. N., 
Euss Rudolf 2—2 kor., Köhler Vilma, Haussier Hugó, 
Trebien Erzsébet, id. Paul Jakab, Protolipácz Zsig- 
mond, Gasko Gyula, Bedő Zoltán, Haussier János, 
Molnár József, ‘ Hedrich Károly, Kovács György, 
Schmidt Katalin 1—1 kor. Kecskemély Bálint 60 f. 
Paul Péter, ifj. Paul Jakab 40 fillér. Az ev. rét. 
egyháztanács ez utón is hálás köszönetét mond a jó­
szívű adakozóknak.

— Küldöttség. A felsőbb leányiskola érdekében 
a küldöttség a hét végén tiszteleg a közoktatásügyi 
ministerial.' A küldöttség a város ügyei iránt élénk 
érdeklődéssel viseltető főispánunk bajsai Zákó Milan 
vezetése alatt Mattanovich Adolf polgármesterből 
Martin Imre felső kereskedelmi iskolai igazgatóból 
és Graff J. Bál a Népbank vezérigazgatójából fog 
állani.

— Házasság. G o 1 i a s c h Gyula 46 ezredbe!; 
főhadnagy csütöriükön esküdött örök hűséget Peiné 
Ah-xandvine kisasszonynak.

— Előléptetés. Albrecht József és N á nás sy 
Imre pancsovai szolgabirósági Írnokok 11. osztályú 
megyei Írnokokká léptettek elő és szolgálattételre a 
pancsovai fősznlgabirósághoz osztattak be.

- A Népkonyha mulatsága A népkonyhaegylet 
női-bizottsága ma délután V,4 órakor ülést tart a város­
háza nagytermében. Ez alkalommal tog a február d-annői
háza nagyiul mew.«. ........... , , ~ ... . .
rendezendő mulatság programmja végleg mcgallap.ttatm

Borúra derű. Magyar egy veleg Tarozynski 
Kázmértól előadja az ifjúsági zenekar.

6. Marseillaise. Énekli az ifjúsági dalkör.
— A pancsovai izr. nőegylet nagyobb szabású 

mulatságot rendez január 31-én, mely iránt mái is 
élénk érdeklődés mutatkozik. Lesz monolog, ének, 
zene és szinielőadás. A tevékeny rendező bizottság 
most fáradozik a sokat Ígérő programm összeállításán, 
melyet egészen részletesen legközelebb fogjuk közölni.

A Vövös-Kereszt-Egyesiilet mulatsága A Vörös- 
Kcreszt-Egyesület f. hó 24-én fényes jótékonyczélu 
mulatságot rendez a Trombitában. A választmány 
ülésén már megalkotta a rendező-bizottságot, melynek 
tiszteletbeli elnökségét B. Zákó Milán fogadta el. 
Elnökké választatott P e n y i g e y M. Lajos, titkárrá 
Sikorszky Sándor, pénztárossá Goldberger 
Mór, ellenőrré Korsós Zoltán, háznaggyá Sepsey 
Rezső. A városban a bizottság meghívókat nem küld 
szót, hanem plakátokon hívják meg a közönséget. 
Belépő dij: személyjegy: 2 K. családjegy: 5 K. 
Jegyek eiőre válthatók: Wittigschlager-czégnél, Nádor 
Gyula, Poppovics, Nádor és társa, Kovács Árpád, 
May Márk, Antonovics és Janosevics üzletében. Kez­
dete este 9 órakor. A jótékony czél érdekében párto­
lásra hívjuk fel olvasóinkat.

— Becsületes megtaláló. Gy urisics Zsiva ho- 
moliczi lakos a napokban Panesovau jártában elvesz­
tett 580 koronát. A tekintélyes összeget Schwar­
zer Frigyes helybeli lakos találta meg és rögtön a 
kapitányságra vitte, hol azt Gyurisics igazolás után 
azonnal át is vette.

— A népkonyha-egyesület uj tagjai. A szegény 
gyermekek népkonyha egyesületnek pártoló tagjai lettek: 
Zsifkovics Mária gyűjtő ivén : Aigner Tivadarné, 
Bürget Lajosné, özv. Indrák Helen, b izeschan Julia, 
özv. Huber Anna, Mayer Helen, Fischgrund Anna, 
Reindl Ernőné, Popovits Elis, Buchtet- Józsefné, Benkő 
Lászlóné, özv. Ofner Józsefné, Kayl Jenő, Fried N.-né 
és Goldberger Mór; Lambrecht Petemé gyűjtő 
ivén : Philippovics Katalin, Philippovics Eleonora, Sidó 
Domokosáé, Kayl Jenőné, Garai Hermin és Boór 
Etemérné.

Előadás. Szombaton e hó 17-én délután 3 órakor 
a felső leányiskola tantermében Dózsa Imre tart 
előadást a továbbképző tanfolyam hallgatóinak a 
fizika köréből.

Újévi üdvözletek megváltása A .Gromo n 
Dezső magyarnyelvterjesztő egyesület” ivein még a 
következők váltották meg az újévi üdvözleteket: 
Fritsch Fülöp 2 K.-val, Pethes Béla 1 K.-val, Dr. 
Adler Arthur 2 K.-val, Dr. Milassin Kálmán 4 K.-val. 
Ulmer József 2 K.-val és Frischauf József 2 K.-val 
Fogadják az egyesület igazgatóságának mély köszönetét.

— Iparosaink figyelmébe. Az iparhatósági meg­
bízottak választása január hó 18-áu fog megtörténi. 
A választás d. e. 8 órakor veszi kezdetét Rakicsics 
alkapitány hivatalos helyiségében és délig^ tart. Jo 
volna, ha iparosaink és kereskedőink kissé érdeklőd­
nének saját ügyük iránt.

— Dalestély- Az izr. templom-dalegylet 
január 3-áu igen sikerült dalestélyt adott a Trombi­
tás nagytermében. A kiváló gonddal begyakorolt és 
helyes érzékkel énekelt karénekek között különösen 
Huber K. gyönyörű „Fohásza" keltett nagy hatást, 
amelynek legnehezebb részeit is a derék dalárok ritka 
preczizitással és összehanggal adtak elő. Igen kedves 
meglepetés volt Winkler Maliid k. a. által euekelt 
magyar népdalok. A fiatal énekesnő simulékony, kel­
lemes hangjával énekelt népdalok hatását B r e sz­
ia u e r Blanka k. a. ügyes és diszkrét czimbalom 
kísérete nagyban fokozta. A hat énekszámból álló 
érdekes programm után a fiatalság animált táncza 
következett. Minden szép és jó volt. Csak egyet nem 
hagyhatunk megjegyzés nélkül. Nem értjük miért ad 
az egylet egy majdnem tiszta magyar műsorról ne­
met nyomtatványt a közönség kezébe. Nem is olyan 
régen a műsort magyarul is adta az egylet. Ez a 
visszafejlődés nem helyes. Hisszük hogy máskép is 
lesz a jövőben.

— Változások az iparosok és kereskedők között.
A rendőrkapitányság mint 1. fokú iparhatóság 1902-ben 
a következő iparigazolványokat illetve iparengedélyeket 
állította ki: képesítéshez kötött ipar gyakorlására 47 
igazolványt, engedélyhez kötött ipar üzósére 20 enge­
délyt, kereskedőnek 45 igazolvány egyébb iparágakra 
8 igazolványt. Ezen iparigazolványok illetve engedélyek 
után tanoncz iskolai czélokra összesen 1400 korona 
folyt be. 1901-ben majdnem mégegyszer annyi ipar- 
igazolvány lett kiállítva Ez a visszaesés is egy szomorú 
jele az általános pangásnak.

— A város közigazgatás bizottsága január 15-én 
d. u. 3 órakor tartja havi ülését a városháza köz- 

1 gyűlési termében.



Tanítók sorsjáték«. A Magyar lamtok Országos 
Takarék és Hitelszövetkezete ismét tanuje.et adta 
annak, hogy a maga elé tűzött nemes czelnak meg­
felelni kivan. A tanítók hiteligényeinek kielegiOseben 
már eddig is váratlan sikereket ért el. Újabban egy 
lépéssel tovább haladt és a magyar királyi pénzügy­
minisztériumtól engedélyt kért és kapott, hogy a 
magyar tanítóság emberbaráti intézményé, részére es 
az újságírók egyesülete segítő alapja javain 
tárgysorsjátékot rendezhessen. A sorsjáték élőmunka 
latai megkezdődtek. Részletes tájékoztató januar ho 
folyamán várható.

— A hajózás megnyitása. Az I. os. és kir. sza­
badalmazott, duuagőzhajózási társaság januar 4-en 
megnyitotta a Pancsova — Belgrad — Zitnony közti 
helyi hajó közlekedést az őszi menetrend szerint. 
Ezenkívül az összes Száva menti állomásokra a te- 
heráruk felvételét is megkezdte.

— Pancsova—Belgrád közti forgalom igen élénk 
volt a múlt évben. 1902-ben Pancsovárrol utas
Utazott Belgrádba és Belgáidból Pancsovaia "09ob 
ember érkezett.

— Ragályon betegségek 1902-ben. Az elmúlt év­
ben is meglehetős sokféle fertőző betegség uralkodott 
városunkban. Nevezetesen megbetegedett difteritiszben i 
13 (meghalt 6), vörhenyben 6, kanyaróban 5b, tífusz- | 
ban 12 (meghalt 2), bárány himlőben 13, ortanezban j 
2, krupban 3 (meghalt 1), szamárhurutban 30 (meg­
halt 3). A 135 fertőző beteg közül meghalt 12.

— Ákáczfa eladás. Hétfőn, január 12 én a szerb 
temetőhöz vezető Ráday utcza végén álló akáozfak, 
kedden pedig a rom. katli. temető előttiek adatnak 
elő nyilvános árverésen.

A Horgony Pain-Expeller {Richters Linimentnm 
Capsid comp.) igazi népszerű háziszerre, lett, mely 
számos családban már több mint 34 év óta mindig 
készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, 
köszvéuy, csuznál stb.-nél a Horgony Pain-Expellei- 
rel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító 
hatást idéztek elő, sőt járvány kornál, minő : a koleia 
és hányóhas-folyás, az altestnek Pain-Expellerrel való 
bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen 
kitűnő liáziszer jó eredményuyel használtatott az 
influenza ellen is és 80 f., 1 k. 40 f. es 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható, de bevásárlás 
alkalmával mindig határozottan: „Richter-féle Hor- 
gony-Paiu-Expellert“ vagy „Richter féle Horgony 
Liuiment“-et tessék kérni és a „Horgony“ védjegyre 
figyelni kell.

A pnuosovftl kir. járásbíróságtól.

1902. KI. 47. s/„

Hirdetmény.
A sommás ügyv. szabályok IS. §-a

érteimébou közi.Írré teszem, hogy az 1903.
évben .

T nrz oíryessé^i ügyöket os <1 fizetési
meghagyásokra vonatkozó ügyeket Mayor
Fcrciicz kir. járásbiró,

II., a szóbeli polgári panaszokat Fritsvli
l'jiliip kir. járásbiró és

Hl, a bűnvádi feljelentéseket és pana­
szokat Kecskeméti Hál int kir. allm ó
minden hét lön és pénteken 9—11 óráig
fel fogja venni.

A felek részére az irodák hétköznapo­
kon 9—11 éráig, vasárnap- és ünnep­
napokon 9-10 Óráig nyitva állanak.

Pancsován, 1992. évi deczember hó 28-án.

Fritsch,
1_1 kir. járásbiró.

Pancsovai

látképes levelezőlapok
(Icgii.jiihl» IVIveirlelt)

igen szép egy- és löbbsziiinű fotolitograíiai kivitelben 
kaphatók

Wittigs eh lager C.
könyvkereskedésében, Pancsován.

Muw

A Richter-fóle
Liniment. Caps, mi

Horgony - Pain - Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 óv óta meg­
bízható bedörzsölésűl alkalmaztatok
köszvinynél, csuznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
-——1 bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horgony" védjegygyei
és a „Richler“ ozégjegyzóssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
ái ban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten. ,
hichSer F. Ad. és túrsi

csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.,  

- U

yrassHaBEBEBBsarasBasasasasasBSBEBsasas
jjj Dr. Lengiel F.-féle Nyirfa-balzsam. jj

Már maga az a nedv, mely a nyírfa q 
törzséből, ha abba furrást eszköz- U 
lünk, kifolyik, emberemlékezet óta 
mint a legkitűnőbb szépít őszei1 is­
meretes ; ha azonban ezt a nedvet 
a feltaláló előírása szerint kémiai 
utón balzsammá készítjük, akkor lesz 
csak kitűnő hatása. — Ha az arezot 
vagy más borbélyét ezzel este beken­
jük, a bőről már másnap reggel 
majdnem észrevehetetlen pik-

miáital a bőr vakító feliér és li-

\ .r.i ■?

keiyek válnak le, 
nem lesz.

Ez a balzsam elsimítja az arezon ltépz"űü ránezokat 
ős himlőliclyeket és annak fiatalos arezszint ád ; a bőrnek 
fehérséget, finomságot ős feleséget kíik'-siinüz, a legrövidebb 
idő alatt eltávolítja a szeplőket, bőrfoltokat, anyajegynket, 
az orr vörösségét, bőr-atkákat és mindenféle bírrtisztátlan­
ságot Egy korsó ára használati utasítással együtt I frf 
öó kr. 13—r>

Ilr. I.viikícI-IcIc llciiz.oc-szavpaii 
a legenyhébb és leghasznosabb szappan a bőrrészére, külön­
legesen preparálva darabonkint (10 kr. — Kapható minden 
nagyobb gyógyszertárban. Főraktár Budapesten TOROK 

JÓZSEF gyógyszertárában, Király-utcza 12. szám.

Diätetikus szer! Diätetikus szer

Gyomorbajosoknak!
, ,a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emes/tbet«», 
élvezete továbbá rendetlen életmód által maguk -

X
X

Mindazoknak, kik meghülét 
avagy túlforró vagy hideg ételek 
nak gyomorbajt, mint :

gyomoiTiuriit, gyomorg örcs, gyomorfáj dalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

szereztek, ezennel egy jó háziszer ajánltatik, melynek kitűnő halasai már evek 
bosszú során át kipróbáltalak. Fizeti szer az

Ullrich Hubert-féle növénybor.
F/zvii növényből' k i I into, gyógyliiilásii fit vekből jó borral 
van kvszii vv, mely vrosii i és Liviik it i az vinvszlö hzvv- 
vezelel. A növényből1 megszülitvli az eineszlési zava­
rokat s elősegíti az egészséges vér képződését.

A növény bornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorbánt a lom. Ezért tehát el nem mulasztandó, a növenybort 
idejekorán használni. Oly jelenségek, mint: főfájás, felből!vn(‘S? gyomorégés, 
feifuvmlás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen hevesen jelentkeznek, néhányszor! ivás után eltűnnek.

Q.qI«pnl/oHoO ítnnak kellemetlen következményei, mint szorulás,
OZuKl ulXvUuo kolikafiíjdalom, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint vérszorulás a májban, lép ben és kapuérrendszerben (1 Uiinorrhoidal-bán túlinak) 
növényborral gyakran igen hamar megszüntetnek. A növénybor megszünteti az 
Olilésztllötlrnséget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyű szék által az 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, erőt-
IOliCÓíi h'glöblmyire n rossz emésztés, elégtelen vérképződés és a máj beteges 
I vllo vy állapotának következményei. Ily egyének él vágyb lány nyal, ideges 
ellankadás és rossz kedély hangulat mellett, fejfájással és álmatlan éjsza­
kákkal lassan elsatnyulnak és sírba szállnak. A növénybor az elgyengült
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. A növény bor fokozza az étvágyat, elősegíti
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a véiképződést, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés és köszönő­
irat bizonyítja ezt.

A növény bor kapható üvegenként 3 koronáért és 4 koronáért Pancsova 
város gyógyszertáraiban, továbbá, 1 lötnolicz, Eresztő vácz, Hclgrád, Zimony, I tutaj- 
nicza. líj-Páztia, O -Pázua, G logon, Almás, Fi anzfeld, Kéva Újfalu, Komán-Pétre, 
Károly falva, Alibunár, Dolova, Mrainorák. Itavaniste, Temes Kubin, Szendrő, Pozsa- 
reváez, Aleksandrovácz. Palán ka, Pnrczány, Arangjelovacz, Mb. Válj evő, Obrenovac/, 
Sabaez, Sasinski, Mitrovioza, Laearak, Ruma, Ireg, India, Uj Kariúeza. Slankamen, 
Titel, Perlasz, Farkasd. Tor.-Sziget. Ozora, Tor.-Vásárhely, Dobricza, Kevi-Szöllős, 
Vég-Szent-Mihály, Temes-Pntilis, Ja szén óva, Vracsevgáj, Fehértemplom, Palán ka, 
Gradiste, v-Moldova, Uj Moldova, Petrovaez, Svilajnaez. Kragu jevácz, Grn. Mila­
no vácz, Keska. Loznieza, Janja. ltjelina, Erdevik, Csereviez, (>-Futták, Kariúeza, 
F.-Kovil. Pété ív árad, Újvidék. Verse ez stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarország 
és Ausztria-Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a pancsovai gyógyszertár szétküld én több üveg növény bort 
eredeti áron Ausztria-Magyarország minden részébe.

She?** Utánzatoktól óvakodjunk. Tgpyü
KérjIInk határozot tan

Ullrich HnlM‘rl-lV‘le növényből'!.
FŐRAKTÁR Pancsova részére RADDA FRIGYES gyógyszertárában az „Angyalhoz“.

13—10

Diätetikus szer! Diätetikus szer! I

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol BBlZSílIIljíl
Egészségügyi hatóságilag' megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése kereskedel m törvényileg bejegyzett mintavédclom alatt áll. .
Ezen Balzsam belsőleg és külsőleg gyógyít. Éspedig: 1.) Mini 

i'ililig elérhetetlen hatású gyógyszer a liiilii és a mell minden 
betegségénél ; enyhíti a hurutot, és megszünteti a kivetést, 
csillapítja a fajdalmai okozó köhögést és meggyógyítja még a 
régebb keletit ily fajta bajokat is. 2.) Ilatá a kitűnő torokgyula- 
(1 ásnál, rekedtségnél és minden torokbetegségnél stb. 3.) Minden lázat 
alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyorsan gyógyít gyomovgörcsökel, kólikát 

i és gyomorszakgatást. 5) Knyli ellátáséi hashajtó és vértisztitó szer, 
tisztítja a veséket, megszünteti a hypochondria! és molancholi t, erősíti 
az étvágyat és az emésztést. (>.) Kitűnően szolgaI fogfájásnál, odvas 
fogak, száj rothadás és minden tog- és száj betegségnél, megszűnteti a 
felbüfögcst, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
használva mint csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél, hőpűrsenés, 
szemölcs, égési sebek, elfagyott tagok, rüh, var és kiütéseknél, 
megszűnt to a főfájást, zog,ist, szakgatást, köszvónyt, fülfájást stb 
Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apácza-védjegyre, a 
mint az itt ábrázolva vall. Hamisításoktól legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti, beliajlitott kartonba 
helyezett 12 kis vagy ti duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Herezrgo- 
vinába 1 korona G0 fillérért bérmentesen szállítva Ausztria Magyar 

ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása vagy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

Allein ebter Balsam
aus der Sehwtz.eiigel- 

A pot licke des
A. Thierry in 1’rcgradahoi

Kuliilsch-Sauerhrunn.

tvzenverl nn 9 n,ikor 1liztos gyógyulásra bZLUVLU on r bárminő sebnél, legyen az
fájdalmas és veszedelmes műtétek

nyuj
bármily régi s csaknem 

sőt amputácziók is, ha
Miért

mindig elkerülhetők
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

•£* százlevelíi rózsa (centifolia) kenőcsét
használjuk, mely rendkívüli szivóerövel bir, a a sebek gyógyításában ón a fájdalom 
csillapításában eddi» utólérlietctlenül 11. A valódi százlevelíi rózsa (centifolia) kenőcs használ­
ható : gyevmekdgy ásóknál jelentkező mel Így u lad ásná 1, a tej folyás el reked i.senel, mell keményed esti ól, 
orhánezuál. mindennemű régi bajoknál, lelre]ie<lezett lábak és láliszár.nknál, sebeknél, sofolyÚHnál, dagadt 
lábaknál sőt esontszúnál is ; ütött-, szűrt-, lőtt-, vágott- és zúzott sebeknél ; idegen teátok, mint üveg- 
és faszilánkok, homok és sörét, tüske stb. kiszívás által való eltávolítására ; mindenféle dagan .t, ki­
növés. karbunkulus, ujranövés, sőt ráknál is; njjknkaez, körönulaganat, tályog, teltiirt lábak, minden­
nemű ég’é~i sebek ellVgyott tagok, betegeknél fekvéstől keletkező sebek, nyakdaganatok, vérdaga­
natok füldaganatok, es gyermekek ázott sebeinél stb. stb. Szétküldés csakis az összeg előreulalványo- 
zása után történik. 2 tégely ára portóval, szál ütőiévé lel és csomagolással egy ill?. 3 korona fíO fillér. 
Köszön óira tok eredeti példányokban uagy számban állanak közb etek Intésre. Óva 
intem az érdeklődőket hatástalan hamisítványok megvételétől es korom szigorúan ügyelni arra, hogy 
minden tégelyen a ^Schutzengel-Apotheke des Thierry (Adolf; LIMITED in Pregrada • 

ezégnek kell beégetve lenni. , .
Ezen két, gyógyhatásában felülmúlhatatlan szer nincs soha a áveteve 

megromlásnak, sőt ellcnko .őleg, minél régibb, annál értékesebb, és hatá­
sosabb ; nem szenvednek sem a hidegség sem a forróság behatása alatt, 
ennélfogva bármily évszakban szotküldhctők. Ezen két szer majdnem mindig, 
javulást és segélyt eredményez, legalább is az orvos segélyének igénybevételéig.
Természetesen mellőzni kell mindig más, hamisított szernek, vagy Ilyenfajta 
tokszor ajánlott érték- és liatásiiélkldl úgynevezett pótszernek használatát, — 
melyekéit csak ezt ItalaimI, dobjuk ki n pénzt, - hímem maradjunk meg 
mindig ezen két, régóta bevált, olcsó és megbízható szer használatánál, melyek­
nek mint teljesen ártalmatlan, világszerte ismeretes szereknek, minden család­
nál bármely eshetőségek előfordulásánál készletben kellene lenniük. A hol 
ezen szerek nem volnának kaphatók a fent leirt, valódiságot bizonyító véd- 
jogygyol ellát a, onnét lcgczélsz.erűbb direkt rendelni a következő ezimzéssel :

An Apotheker Thierry (Adolf) LIMITED Srlnitzengol-Apnllieke in VregriKlu
hol Roliltsch-Siuierliriiiin.

Központi raktár budapestiül Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mlltolbaeh S. gyógyszertárában 
20—9 és becsben Brady C. gyógyszertárában.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula. Nyom. Wiltigschlagcr C.-nál Pancsován


